

## 2025年度十大营养热词发布,解码全民健康新趋势

近日,中国健康促进与教育协会发布“2025年度十大营养热词”,体重管理、抗衰老、肠道健康等十个关键词入选,集中反映了当下公众对营养健康的关注热点与趋势变化。

**体重管理** 体重管理已从单纯“减肥”升级为全民健康行动。科学的体重管理核心在于监测体重指标、平衡膳食、每周开展不少于150分钟中等强度有氧运动、保证规律作息及调节心理状态。

**抗衰老** 随着人口老龄化加速,

社会关注重点从延长寿命转向延长健康寿命。营养学视角下的抗衰老,核心是通过科学营养干预延缓身体功能衰退,降低慢性病风险,而非依赖单一营养素的“速效方案”,高质量膳食结构对延缓衰老至关重要。

**肠道健康** 肠道健康作为免疫、代谢与情绪的关键枢纽备受关注。肠道微生态承载人体70%的免疫细胞,其平衡易被高糖高脂饮食、心理压力等打破,引发慢性炎症,进而关联多种疾病。科学护肠需多摄入膳食纤维、

补充多酚与不饱和脂肪酸,减少加工食品、红肉及过量糖分摄入。

**睡眠健康** 睡眠不佳会升高体内炎症水平,加速大脑衰老,而牛奶、小米等富含色氨酸的食物有助于改善睡眠,而咖啡因、高糖高脂食物会干扰睡眠。

**微塑料** 微塑料分为初级与次级两类,广泛存在于环境与食物中,人们可通过多种途径接触,但目前其健康风险仍无法准确评估,各国已着手从源头控制塑料污染。

**预制菜** 预制菜是中性词汇,其

核心是工厂化预加工、预包装后销售,消费者担忧的原料、添加剂等食品安全问题,可通过规范的科学工艺解决,选择时需关注配料表与营养标签,搭配新鲜蔬果实现膳食平衡。

**健康老龄化** 健康老龄化依托“营养+政策”双轮驱动,核心是延长健康预期寿命。

**智慧食堂** 智慧食堂借助数字化技术赋能健康餐饮,集食品安全溯源、精准配餐、健康管理于一体,可满足多元场景需求,同时实现食材精准

采购、降低浪费,契合餐饮行业数字化转型趋势。

**抗炎饮食** 抗炎饮食热度持续攀升,公众关注点从“美肤”转向“防病”。抗炎饮食针对慢性炎症,核心是多摄入植物性食物、健康脂肪与抗氧化食材,减少促炎食物,长期保持均衡饮食。

**免疫力** 免疫力认知从“增强”转向“稳态”,饮食平衡是核心,优质蛋白、维生素等是免疫基础,规律作息、适度运动与情绪管理也能稳定免疫力。

据“中国健康促进与教育协会”官网

## 多囊卵巢综合征:母亲梦的“拦路虎”

目前,女性不孕不育比例不断上升,令人担忧。其中,由肥胖引起的多囊卵巢综合征和消瘦引起的下丘脑性闭经是造成育龄期妇女不孕不育最常见的两个原因。

多囊卵巢综合征,是指育龄期妇女的卵巢上虽然长了很多个卵泡(每侧至少12个以上),但这些卵泡个子比较小,一般不超过1厘米,总是长不大,不能发育成熟,没有优势卵泡形成,也就无法排

卵,故而无法怀孕。导致多囊卵巢综合征的原因主要有两个。

一是由于环境因素的改变(如环境污染、精神压力过大等)导致下丘脑功能紊乱。卵巢的功能是受下丘脑和垂体指挥和调控的,上级的下丘脑功能失调势必引起下级的卵巢的功能紊乱和卵泡发育障碍,从而表现为月经失调、不孕不育。

第二个原因,是由于生活方式的变化,比如能量摄入过多引发肥胖,从而导

致胰岛素抵抗和代偿性高胰岛素血症。胰岛素能增强卵巢合成雄激素的能力,高雄激素血症进一步加重卵巢功能紊乱,表现为排卵障碍、月经失调和不孕不育。

另外,值得注意的是,如果长期不来月经,子宫内膜一直处于雌激素刺激作用之下,发生子宫内膜癌的风险也会显著增加。

同济大学附属同济医院  
内分泌科 赵家胜(主任医师)

日常生活,不少人会遭遇便秘困扰。其实,我们身体上就有天然的“通便帮手”——支沟穴,配合简单的腹部按摩,就能轻松缓解肠道淤堵。

支沟穴位置在前臂后侧,腕背侧远

端横纹上3寸,尺骨与桡骨间隙中点(简单说就是手背朝上,手腕横纹往上4指宽,两根骨头中间的凹陷处)。

## 人体自带一个“通便穴”

端横纹上3寸,尺骨与桡骨间隙中点(简单说就是手背朝上,手腕横纹往上4指宽,两根骨头中间的凹陷处)。

用拇指按压,每次按揉2~3分钟,左右交替,能快速宣通气机,帮肠道“通淤堵”。  
据《老年日报》

## 从“1+4”到“115”:华新镇华益村党总支探索党建引领基层善治新路径

为持续强化基层党组织政治和组织功能,切实提升服务质量,为乡村振兴聚力、为基层治理赋能、为全覆盖工作提效,华新镇华益村党总支始终锚定党建引领基层治理核心方向,以“小网格”撬动“大治理”,从2021年红色网格“1+4”工作模式迭代升级为“115工作法”。该工作法以“1个核心党组织引领、1张网治理服务管理体系、5项微包干服务”为架构,着力将党的政治优势、组织优势转化为基层治理效能,持续打通服务群众“最后一米”,推动社会治理从“粗放式”向“精细化”转变。

“1核”引领:筑牢红色堡垒,激活治理“神经末梢”  
以华益村党总支为核心,深化“一网格一党小组”模式,绘制动态更新的三维立体网格实景图。村党总支创新组建“党员巷管家”队伍,选拔威望高、能力强的党员担任巷长,将党小组活动阵地延伸至村头巷尾,实现党的工作“零距离”覆盖。开展“红色民情直通车”行动,党员化身“移动信息站”,通过“线上云走访+线下入户访”相结合的方式,全方位收集社情民意。建立“网格微议事厅”,每周固定开展“网格议事日”活动,推动“人在网格走、事在网格议”落地见效,95%以上的民生小事在网格内得到化解。“1网”覆盖:整合资源要素,构建治理“智慧中枢”

升级“全要素网格”,将基层党建、综治维稳、民生服务等工作统筹纳入“一张网”。村党总支创新“网格吹哨、部门报到”机制,联动多方力量组建“网格应急服务团”,针对暴露垃圾、占道经营、

乱停车等民生问题,建立“1小时响应、4小时处置、24小时反馈”快速通道,实现问题“动态清零”。同时培育“网格帮帮团”“银发调解队”2支特色社会组织,形成“专业力量+志愿队伍”协同治理格局。

“5微”包干:深耕服务细节,架起党群“连心桥梁”

华益村党总支深化党员分级包干制度,创新实施“五微服务”体系,以精细化服务传递党的温暖。一是“微心愿”暖民心,线上开通“心愿墙”,党员主动认领群众急难愁盼事项,已完成助困帮扶、家电维修等10余件民生实事,确保群众诉求“有呼必应”;二是“微课堂”传党声,在“客堂间”“党群服务点”,以“庭院党课”“田间课堂”等形式,开展党的政策、乡村振兴主题宣讲,让理论宣讲“接地气、入人心”;三是“微调解”化纠纷,依托“网格调解室”,发挥党员“和事佬”作用,成功化解邻里纠纷、土地矛盾10余起,实现“小事不出格、矛盾不上交”;四是“微治理”焕新貌,推行“党员责任田”制度,划分22个环境整治、垃圾分类片区,借助“最美网格”季度评比,营造“比学赶超”良好氛围,推动人居环境持续改善;五是“微监督”促实效,搭建“码上评”线上监督平台,群众扫码即可进行满意度评价、反馈问题,形成“线上监督、数据赋能、动态整改”的闭环管理模式,切实提升党员服务质量。

华益村党总支通过深入实践“115工作法”,不仅筑牢了基层红色堡垒,提升了治理智慧化水平,更在服务群众方面深耕细作,真正将党建引领转化为乡村振兴的强劲动力与基层善治的丰硕成果,绘就了一幅党群同心、共建共享的美丽乡村新图景。



## 社区携手“食养管家”,“家门口”体重管理有了“协和方案”

随着生活节奏加快,超重、肥胖及老年人肌肉减少症,已成为社区居民常见的健康困扰。为响应市、区两级体重管理工作要求,浦东新区曹路社区卫生服务中心依托中国医学科学院北京协和医院牵头的国家卫健委项目,携手多方打造整合型体重管理服务体系,让专业营养指导走进社区。



1月30日上午,曹路社区卫生服务中心举行“健康中国2030食养指南转化应用示范单位”与“医学营养减重教学单位”揭牌仪式。这场以“体重管理的食养力量”为主题的活动,为曹路镇居民送上“家门口”科学体重管理的“专属福利”。协和医院营养科副主任陈伟用通俗语言,解读食养指南转化应用成果,强调合理膳食、适度运动与健康生活方式的重要性,讲解不同人群体重管理要点,打破“盲目节食”误区。陈伟将定期为社区医生开展培训、为居民答疑解惑,推动专业资源下沉基层。

食养指南服务平台整合了食库、营养素数据库,居民轻点操作即可获取个性化膳食建议。平台运营负责人现场表示:“从青少年生长发育到老年人健康膳食,平台都能精准匹配需求。”

在活动互动区,体重管理摊位前的医务人员为居民免费测量体重、分析体脂;服务平台体验摊位上,工作人员手把手指导操作,帮助居民快速掌握科学管理工具。“不用跑大医院,在社区就能咨询专家、查询营养知识,太方便了。”居民沈阿姨的感慨道出了大家的心声。

社区是健康管理的“最后一公里”,此次揭牌意味着科学食养服务将直达居民身边,折射出“健康中国2030”战略的民生温度。曹路社区卫生服务中心以食养指导为切入点,将资源转化为便民服务,破解体重管理难题,为社区居民健康筑牢坚实根基。

## 智慧农业赋能“数字新农人”,奉贤区培育乡村振兴生力军

近日,由奉贤区农民科技教育培训中心主办的2025年新型经营主体数字化技能应用能力提升专题班,顺利完成分阶段深化培训,系统化培育复合型“数字新农人”,为区域农业农村现代化与新质生产力发展持续注入新动能。



本期专题培训面向区内粮油、特色农产品生产经营及社会化服务主体负责人,采用“分阶段、模块化”教学模式,构建起从生产到营销的全链条能力提升体系。第一阶段聚焦智慧农业技术装备应用、数字化管理服务等生产环节数字化内容,后续培训紧密衔接、层层深入。第二阶段重点围绕“短视频创作与营销”“直播带货与运营”两大核心模块,通过系统理论讲解与丰富实操演练相结合的方式,深入浅出地传授短视频拍摄剪辑、内容策划、直播脚本编写、账号运营及流量变现等实用技能。前两阶段集中学习结束后,培训中心于10月下旬组织学员赴江苏溧阳开展第三阶段异地现场

教学,聚焦现代农业前沿趋势与数字技术实地应用。

此次专题培训班始终突出“实效性与前瞻性”并重,课程设置精准回应农业生产与经营中的实际需求。既有区农业农村委领导解读政策、阐述案例,也有企业专家

演示AI工具、市农科院专家讲解智慧农场方案、大疆团队指导无人机实操,后续将强化新媒体运营与电商技能锤炼。

据悉,该专题班是奉贤区2025年系统培育高素质农民的重要组成部分,而高素质农民培训项目已连续三年列入区政府为民办实事项目。通过“政策解读+案例教学+实地实训”的立体化课程,覆盖智慧农业、乡村治理、品牌塑造等领域,奉贤区正构建多元、精准、持续的培育体系,助力一批批“懂技术、善经营、会传播”的复合型人才成长,为农业数字化转型与乡村振兴画卷的徐徐展开筑牢人才根基。

药物疗效  
男女有别